

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Семёновой Ольги Александровны  
«Государственное призрение дворянских вдов и сирот в Российской  
империи в XIX – начале XX в.», представленной на соискание ученой  
степени кандидата исторических наук  
по специальности 5.6.1 – Отечественная история**

Актуальность «женской темы» во всех областях гуманитарного знания уже ни у кого не вызывает сомнений. Исследования по истории повседневности и женской истории в последние десятилетия стали одними из ключевых современных направлений развития исторической науки. Диссертационное исследование Ольги Александровны Семёновой, посвященное государственному призрению дворянских вдов и сирот в Российской империи в XIX – начале XX в., является междисциплинарным исследованием, затрагивающим вопросы гендерной и социальной истории, истории повседневности, истории государственных учреждений, истории благотворительности и социальной работы.

Структура работы включает в себя введение, три главы, заключение, список терминов, список сокращений, список использованных источников и литературы, приложения. В первой главе рассматривается положение вдов и сирот в Российской империи в XIX – начале XX в. На примере Комитета призрения заслуженных гражданских чиновников и Александровского комитета о раненых раскрываются виды призрения и попечительства. Вторая глава посвящена повседневной жизни вдов и сирот во Вдовьих домах. В третьей главе рассматривается призрение детей обоего пола в закрытых учреждениях, чьи матери или близкие родственники находились на попечении во Вдовьих домах Санкт-Петербурга и Москвы.

Сформулированные, для достижения цели (исследовать государственное призрение дворянских вдов и сирот на примере государственных постоянно действующих учреждений призрения общеимперского значения в Российской империи в XIX – начале XX в.), предмет, объект и задачи, а также, судя по автореферату, структура самой

работы представляются логичными и завершенными. Основные положения и обобщающие выводы отражают содержание диссертационной работы, дополняют общероссийскую историографию. Исследование выполнено с привлечением широкого круга источников (С. 8–9), основную часть которых составляют архивные материалы, собранные из 58 фондов центральных и региональных архивохранилищ страны.

Материал, представленный в работе, имеет не только научный интерес, но и реальную практическую значимость для изучения государственных учреждений, характеристики деятельности императорской семьи и социальном неравенстве в одном сословии.

Автор исходит из принципа комплексного исследования, применяя общепринятые научные подходы и методы в гуманитарном знании (методы сравнения и сопоставления, агрегативный метод, метод исторической реконструкции, микроистории и визуальной антропологии). Хронологические и территориальные рамки вполне являются обоснованными.

Положительно оценивая содержание автореферата хотелось бы уточнить – в выводах первой главы упоминается Комиссия прощений (С. 13–14), как именно это учреждение выполняло функцию помощи вдовам и сиротам?

Основные положения диссертационного исследования представлены в 23 статьях, 3 из которых опубликованы в ведущих рецензируемых изданиях, рекомендуемых ВАК, 2 статьи опубликованы в журналах, включенных в международные реферируемые базы данных Scopus и Web of Science. Отдельные результаты исследования были апробированы на международных, всероссийских и региональных научных конференциях.

Автореферат оформлен в соответствии с установленными требованиями ВАК. Содержание автореферата О.А. Семёновой позволяет говорить о диссертации как о завершенном научном исследовании.

Диссертационная работа соответствует требованиям п. 9, 10, 11 Положения «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 28.08.2017 г. №1024), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Семёнова Ольга Александровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Доктор исторических наук, профессор,  
заведующая кафедрой гуманитарных наук  
СТИ НИТУ «МИСИС»



Зинара Зиевна Мухина

Старооскольский технологический институт им. А.А. Угарова (филиал)  
федерального государственного автономного образовательного учреждения  
высшего образования «Национальный исследовательский технологический  
университет «МИСИС»

Адрес: 309516, Белгородская обл., г. Старый Оскол, микрорайон  
им. Макаренко, д. 42.

Телефон: +7(920)552-95-58

E-mail: mukhiny@mail.ru



Вх. № 101/37-78  
от 21.02.2022